

# EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Sábado 9 de Octubre de 1920.

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO) Año XXII—Núm. 2087

"CRISTO VIVE, REINA E IMPERA!"  
**EL AMIGO DEL OBRERO**

1.º de Enero de 1899  
Fundado en Homenaje a Cristo Redentor

APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

Redacción y Administración:

MERCEDES, 947

Teléfono: La Uruguayana 2167 (Central) ·  
MONTEVIDEO

REDACTORES

Drs. LUIS P. LENGUAS  
Y MIGUEL PEREA

SECRETARIOS DE REDACCION

Dr. JUAN NATALIO QUAGLIOTTI  
Dr. HECTOR E. TOSAR ESTADES

CORRESPONDENTES:

En PARIS: François Veuillot

En Friburgo: Max Turmann

SUSCRIPCION

Capital, por mes ..... \$ 0.20  
Interior, semestre adelantado " 1.20  
Exterior, semestre adelantado " 1.80

AVISOS

Pidáñase precios a la Administración por avisos en 3.º y 4.º página, a una columna o más columnas, por centímetros de altura.

La Administración no aceptará cualquier aviso que se le presente; se reserva el derecho de rechazar los que crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del interior:

Se reciben suscripciones en las casas parroquiales.

Administrador

Angel Martínez Alvarez

Círculos Católicos de Obreros existentes en el país

Montevideo, calle Minas 124 — La Unión — Villa Colón — Villa del Cerro — Paso del Molino — Guadalupe — Las Piedras — Pando — Salto — Mercedes — Fray Bentos — Minas — Durazno — Trinidad — Rocha — Paysandú — San José de Mayo — San Carlos — San Fructuoso — Nueva Helvecia — Treinta y Tres — Florida — Santa Lucia — Sarandí Grande — Santa Isabel — Rosario — Maldonado — Santa Rosa (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

Sábado 9 — Stos. Dionisio Areopagita y Eluterio.

Domingo 10 — Stos. Francisco Lunes 11 — La Maternidad de Nuestra Señora. Stos. Germán, c. m., Plácido, Gines y Andrónico, ms.

Martes 12 — Ntra. Sra. del Pilar. (P. de Melo, Fray Bentos y Sarandí Grande) st. Cipriano y Serafín. — Fiesta de la raza.

ORDEN DE LOS TRIDUOS PARA EL AÑO 1920 OCTUBRE

9, 10 y 11, Parroquia de la Aguada.

12, 13 y 14, Santuario de Villa Colón (Salesianos).

6, 7 y 8, Vicaría Foránea del Durazno.

15, 16 y 17, Monasterio de la Visión (Salesas).

21, 22 y 23, Parroquia de la Unión.

24, 25 y 26, Cripta de María Auxiliadora.

27, 28 y 29, Parroquia de Santa Rosa (Canelones).

30 y 31, Medalla Milagrosa (calle Reconquista).

NOVIEMBRE

1, Medalla Milagrosa (calle Reconquista).

2, 3 y 4, Hermanas Capuchinas (Guayaquil y Minas).

5, 6 y 7, Catedral del Salto.

8, 9 y 10, Parroquia del Cordón.

11, 12 y 13, Parroquia de Pando.

14, 15 y 16, San Antonio, (Capuchinos).

17, 18 y 19, Parroquia del Sauce (Canelones).

20, 21 y 22, Vicaría Foránea de Rocha.

23, 24 y 25, Parroquia del Tala.

26, 27 y 28, Parroquia de San Carlos.

29 y 30, Parroquia de Treinta y Tres.

DICIEMBRE

1, Parroquia de Treinta y Tres.

2, 3 y 4, Parroquia del Reducto.

5, 6 y 7, Iglesia de los Padres Salesianos.

8, 9 y 10, Parroquia de Migueles.

11, 12 y 13, Parroquia de Florida.

14, 15 y 16, Parroquia de Pocitos.

17, 18 y 19, Parroquia de Nueva Helvecia.

20, 21 y 22, Parroquia del Paso del Molino.

23, 24 y 25, Vicaría Foránea de Migueles.

26, 27 y 28, Seminario Conciliar.

## El salario mínimo

Ya en la lucha y comenzado este año, sabemos que el digno diputado católico pronunció un discurso en el parlamento sobre este punto tratando de lo que él dice, este mismo título publicando un sueldo en otra parte.

Se está discutiendo, como se sabe, en la Cámara de Representantes, el proyecto sobre salario mínimo. Se había presentado, primeramente, el proyecto del Sr. Batlle sobre salario mínimo — fijo y determinado de antemano — a los peones de estancia. Y luego hubo otros análogos, determinándose discutirlos al mismo tiempo, por tratarse de la misma materia, en el fondo.

Como casi todos los proyectos que se tratan en estos tiempos, en nuestro Parlamento, éste se discute, y se ataca o se defiende por los viejos partidos, sobre todo partiendo de un punto de vista equivocado y persiguiendo un fin a todas luces político. Se mira, ante todo, el deslumbrar y el atraerse al electorado, aunque ni se piense en suyo, en buscar el bien general de la sociedad, o de una clase injustamente oprimida. Se considera, después, de donde parte la iniciativa, si es del Partido Blanco o del Colorado, si del batllismo o del riverismo, para hacerle fuego a nó. Pero casi nunca se estudian esas cuestiones serenamente, con intención patriótica y el firme y honrado propósito de votar de acuerdo con los intereses generales del país.

Este proyecto del salario mínimo ha apasionado como pocos a los legisladores. Unos lo combaten fanáticamente y en principio, sin entrar a estudiar la cuestión en sí misma, ni los proyectos concretos que se han presentado, ni la situación social y económica del país. Otros, también fanáticos e interesadamente, quieren que se sancione casi sin discutir el proyecto de su jefe, el Sr. Batlle, defendiendo con argumentos impresionistas y sentimentales que contemplan una sola faz de la cuestión y la generalizan con un simplismo infantil. Otros, quieren que se establezca un salario mínimo general y uniforme, para obreros rurales o urbanos, algo así como la uniformidad aplicada en la ley de 8 horas. Pero hasta el momento de escribir estas líneas, nadie ha estudiado a fondo la cuestión, con un verdadero afán de servir al país y de disertar justicia en la medida de lo posible y contemplando, a la vez las circunstancias de estos excepcionales momentos por que atravesamos.

Nadie ha dicho, lo que debe decirse: que un límite inferior de salario es de estricta justicia social, trabajando convenientemente, que lo necesario para su sustentación estricta y la de su familia, esto es, que el salario "vital". Pero que este salario "vital" que para todo asalariado del país debe existir, no puede ser uniforme, ni permanente, ni fijado de antemano, sino que debe ser aplicado en las diversas zonas, en las distintas industrias, en las diferentes épocas, etc., corporaciones compuestas de obreros, de patrones, de consumidores y de funcionarios del Estado, imparciales y competentes.

Todo esto debe tenerse en cuenta, en el asunto complejísimo y delicado de los salarios mínimos. Pero ante todo y sobre todo, se requiere en los legisladores, serenidad, imparcialidad, estudio y espíritu de justicia. Hay que hacer menos política y más leyes de mejoramiento social y de fomento de la prosperidad del país.

Las condiciones físicas del pueblo están muy deprimidas.

La experiencia de la gestión directa en las usinas fué desastrosa, para la industria la cual puede considerarse muerta.

La igualdad social no es sino la igualdad única en la gran miseria. Canasto! Quién habla de decirlo!

## Qué qué me pasa?

Pues nada; una friolera. Imagínese Uds. que el bolshveyque aquél ha puesto escuela.

Dígan Vds. que la casta segunda de los Ciruelas no ha muerto, ni es de las que mueren a dos tirones, y les sobrará a Vds. razón por todos los cuatro costados.

Cuando uno ve al maestro de la Colonia metido a maestro de cuartel, no tiene de qué asombrarse, si ve a un bolshveyque, más o menos batista, tirárselas de domine con catedra.

Aquel gremio de peripatéticos que dio en la flor de pensarse por nuestra campaña, cantando desde su catedra ambulante unas palinodias que daban las doce, bien puede hoy meterse a maestro. Ciruela, que es otra manera muy eficaz de hacer caer a las gentes de buen humor.

Claro está que a este bolshveyque vespertino, una vez encarriado con su oficio de maestro de cualquier cosa, no podría faltarle la correspondiente pose; y, en efecto, allí me lo tienen Vds. encaramado en su catedra desvinculada, caladas las viejas antiparras, porque eso viste mucho, y blandiendo, a falta de la clásica palma, la feroz macana, característico chirimbolo de la mesnada roja.

Y mi domine se encara con nuestro colega, "El Bien Público", y después de apellidarlo "Meterete", sostiene con el diario católico este diálogo, que ya lo quisiera para sí, el comediógrafo de más chispa:

"Apoyados en la firma base de los principios católicos, tenemos el derecho y nos incumbe la obligación de advertir a las partes litigantes de la gravedad de los males que la conducta de unos y otros, puede acarrear a la sociedad, y la responsabilidad que por consiguiente les cabe si no pudieren satisfacer a su conciencia de que cumplen aquellas condiciones, en que entraña la única justificación de la guerra industrial. Primero, deben intentarse todos los medios pacíficos, para llegar a un arreglo; y en segundo lugar, si los medios pacíficos fracasan, el bien que se busca por medio de un paro industrial ha de ser de mayor trascendencia que los enormes males que de dicho paro con toda probabilidad resultarán."

Los jefes de la Acción Social Católica estiman necesario y urgente que el pleito se remita a un árbitro independiente para su decisión, e instan para que ningún falso orgullo venga a ser obstáculo a cualesquier concesiones que honorablemente pudieran hacerse.

No cree la junta sea este un caso en que la paz debe obtenerse a cualquier precio; pero si juzga que deben hacerse grandes sacrificios a fin de evitar una lucha que resultaría un desastre nacional.

El Bien Público.—(Alumno, al parecer muy tímido: dice que dijo: "Es que el acuerdo...")

El domine.—(Vizco de rabia echando lumbre hasta fundir la montura de las antiparras): "¡Cállese la boca! Bastante coraje le hemos dado ya al responderle. ¿O es que le falta educación? Si es así, que le enseñe el Padre Rivero".

Los alumnos.—(A coro; con música de: otro toro, otro toro; ¡Qué cabrero! ¡Qué cabrero! ¡Qué cabrero!)

El Bien Público.—"Pero... el acuerdo con Batlle va contra los intereses colorados. La fórmula con Batlle sólo podría triunfar con la coacción!"

El domine.—(En un hipérbole arranque de besugo escabechado)—"Vá a durmi pelan-druá!... (Telón rápido).

(Pero se escucha dentro el coro de los alumnos regocijados que canta al retirarse:) ¡Si serás atún! ¡Si serás atún! ¡Si serás atún!

El Mudo

Para los de la 3.ª

Separamos de la crónica del extranjero, el telegrama que insertamos aquí.

Lo hacemos así, porque vale la pena.

Nuestros socialistas, que sin más ni más se adhirieron a la 3.ª internacional, ahí tienen un informe decisivo y elecente, de lo que son sus aliados.

Léan y méditen.

Roma, 6 (Italia) — El informe de la Confederación General de Trabajo sobre la situación de Rusia presentado en la reunión celebrada en Trieste por el grupo parlamentario socialista, pone de relieve que la acción popular rusa no interviene para nada en la política de Rusia.

Las condiciones físicas del pueblo están muy deprimidas.

La experiencia de la gestión directa en las usinas fué desastrosa, para la industria la cual puede considerarse muerta.

La igualdad social no es sino la igualdad única en la gran miseria.

Rusia vive gracias a las grandes reservas acumuladas antes de las revoluciones.

El informe añade que no hay que hacerse ilusiones respecto a la reanudación de las exportaciones de Rusia.

Los transportes están desorganizados y las necesidades interiores priman sobre el comercio exterior.

Rusia tiene necesidad de ayuda.

Los campesinos no son bolsheviks. En la campaña la revolución tuvo por efecto constituir la pequeña propiedad que pasa de padres, a hijos y que es defendida por los campesinos,

De una población de 160 millones hay 600.000 bolsheviks que se hacen dueños de todos los órganos políticos y económicos.

En el Parlamento los obreros tienen un representante por 25.000 electores y los campesinos uno por cada 125.000.

Los otros partidos son tolerados, pero les está prohibida la propaganda y el uso de la prensa.

La realidad es diferente del programa ideal.

La revolución destruyó el régimen capitalista, pero no creó nada que responda aún a las más elementales necesidades de un pueblo civilizado.

Los principios comunistas se han manifestado inaplicables, pues les faltó preparación.

El informe termina insistiendo en que hay que ayudar al pueblo ruso a salir de su situación miserable y a corregir sus errores.

## Llamamiento a la paz

En vista de la inminencia de la huelga en las minas de carbón que según los telegramas últimos ha sido aplazada por 15 días, el canónigo monseñor Parkinson, presidente de la Junta de acción social católica británica, y el secretario de la misma, han publicado un manifiesto abogando por la paz industrial. Dice así el documento:

"Apoyados en la firma base de los principios católicos, tenemos el derecho y nos incumbe la obligación de advertir a las partes litigantes de la gravedad de los males que la conducta de unos y otros, puede acarrear a la sociedad, y la responsabilidad que por consiguiente les cabe si no pudieren satisfacer a su conciencia de que cumplen aquellas condiciones, en que entraña la única justificación de la guerra industrial. Primero, deben intentarse todos los medios pacíficos, para llegar a un arreglo; y en segundo lugar, si los medios pacíficos fracasan, el bien que se busca por medio de un paro industrial ha de ser de mayor trascendencia que los enormes males que de dicho paro con toda probabilidad resultarán."

Los jefes de la Acción Social Católica estiman necesario y urgente que el pleito se remita a un árbitro independiente para su decisión, e instan para que ningún falso orgullo venga a

largo y de esfuerzo. En Caen, ya son resultados felices los que se ha tenido la dicha de señalar y comprobar. Claramos tan solo una prueba de esto pero terminante entre los profesores de la Semana Social. Tres han sido elegidos diputados en las últimas elecciones, y ocupan ya en el Parlamento francés situaciones destacadas. Ellos son los señores Duval Arquilla, diputado por París y Presidente de la Comisión de Trabajo, Shabruin, vicepresidente de esta misma Comisión, y Boissard, miembro de la Comisión de Finanzas. En Caen, nos han dado, los tres, cursos sumamente importantes, y apreciados.

En el cuarto profesor, hemos tenido el gusto y el honor por segunduir vez, de contar a un obispo francés a quien sus anteriores trabajos, su misión en los Estados Unidos, hacia el fin de la guerra, y el eloquencia de su palabra, daban una autoridad particular. Es Monseñor Julien, obispo de Arras. El eminentemente prelado ha recordado que la Iglesia Católica no está ligada a ningún régimen económico y que se acomoda a todos, con tal que cada uno de ellos, en organización, respete los principios generales de la justicia y del desarrollo. Ha demostrado, en términos persuasivos cuál es la eminente dignidad del trabajo y del trabajador, y ha condensado en frases felices, toda la enseñanza cristiana sobre las cuestiones de la propiedad y del salario.

Su luminosa exposición sobre las exigencias de la Moral católica, frente a los conflictos y experiencias que se desarrollan hoy en el dominio de la producción, ha sido escuchada, con la mayor atención y la importancia de sus declaraciones no la escuchado a nadie.

Esos principios del Catolicismo Social habían sido ya resumidos en su discurso de apertura, por M. Eugenio Duthoit, al tratar de la crisis de la producción. Después de haber demostrado que esa crisis se asienta en el alma de los productores, y que ella es la consecuencia del materialismo y del sindicalismo revolucionario. M. Duthoit ha establecido que, en el trabajador, no había que considerar tan sólo al productor, sino que era preciso ver en él, también, al miembro de una familia, de una ciudad o distrito, de una nación y de una agrupación religiosa.

A estas lecciones teóricas, se agregaron otras que tuvieron un carácter experimental bien terminado. Dos industriales, los señores Deschamps y Nicaise, hicieron conocer, el primero, el punto de vista patronal frente a las reivindicaciones del trabajador; el segundo, vistos sugestivas sobre las relaciones entre el trabajo y el capital. La cuestión del "supersalario familiar" que ha entrado desde hace algún tiempo en la vida de las realizaciones, fue estudiada por M. Deslandes, Decano de la Facultad de Derecho de la Universidad de Dijon; y yo mismo tuve el placer de exponer las relaciones entre la producción y el régimen bancario de un país; me he apreciado de este tema para llamar la atención de mis oyentes sobre la importancia de las instituciones y de las cuestiones financieras, de las cuales, me parecen, los católicos sociales no se ocupan suficientemente.

Por una innovación muy apreciada, se consagró una jornada a las cuestiones internacionales. Se abrió con una exposición de M. Vialaut sobre la idea de la civilización y las corrientes modernas de la opinión. M. Reñón Pinón habló de la nueva Europa, M. Georges Goyan, del Internationalismo y del Catolicismo; M. Zamauki, de la organización internacional del trabajo. No podemos analizar todos estos cursos, pero lo mismo, debemos señalar la acogida calorosa, fecha a las palabras pronunciadas por M. Piñon en favor de Polonia, y el envío de un telegrama de simpatía al mariscal Piłsudski.

Esta jornada internacional en la cual participaron católicos belgas, suizos, ingleses, cañenses, italiano, yugoslavos, y chilenos, no fue uno de los mejores atracciones de la Semana Social de Caen. Nos habría sido particularmente agradable volver a encontrar allí a algunos amigos, diferentes, entre los que este placer nos sería dado cuando se realice la Semana Social del año próximo.

Una segunda innovación, unánimemente aplaudida, fue la organización de las sesiones llamadas de "documentación".

Todos los días, la primera parte de la tarde fue consagrada a pequeñas reuniones en que los seminarios, según la inclinación de su competencia y su especialidad, se reunieron bajo la presidencia de personalidades para cambiar ideas y comunicarse sus datos e informaciones sobre cuestiones de orden práctico. La mayor parte de los problemas sociales discutidos en la hora presente tales como el alcohólismo, los sindicatos, los retiros cléricos, el crédito a largo plazo, las cámaras de agricultura, el aprendizaje, etc., fueron objeto de conversaciones documentales cuyo interés y utilidad fueron bien reconocidos para beneficiar el aporte, para beneficiar y provecho de todos, de mucha ciencia y mucha experiencia.

Es que los "Seminarios" sacerdotiales o laicos, están, en su mayor parte, estrechamente ligados a la acción social. Hombres de realización, ellos habían venido a Caen no sólo para entregarse al estudio, sino para conocer y establecer entre sí un contacto amistoso y fecundo. De este punto de vista, según lo que sabemos y seguimos nuestra experiencia personal ellos tienen motivos para estar plenamente satisfechos de los resultados obtenidos.

No lo quedaron: menos de las manifestaciones religiosas que los reunieron en las más bellas iglesias de Caen. La pliosa ceremonia del Jueves por la noche que presidió el Cardenal Amette, la velada de oración del jueves, en que habló el abate Thélier de Ponteville, han acallado de dar a la "Semana Social" de Caen, un verdadero carácter fuerte, verdaderamente una manifestación de fe, al mismo tiempo que una demostración de la actividad intelectual y práctica de los católicos sociales de Francia.

Max Turmann

**DEL CARMELO**

Con mucho brillo, se han efectuado en la Iglesia de esta ciudad, los cultos en honor de San Francisco de Asís.

Este Centro invita a la procesión que en honor de San Francisco de Asís se realizará en la ciudad localidad el día 10 de octubre, a las 2 y 30 de la tarde.

**UNAMUNO**

Alrededor del caso "Unamuno", sin que hasta ahora se tengan mayores elementos para una justa apreciación de hechos, se han tejido diversos comentarios dejando leer entre líneas en muchos de ellos, esa tendencia a juicio de sus autoridades, etc.

El general polaco anuncia que han cesado las operaciones militares entre los polacos y los lituanos.

El armisticio ruso-polaco establece como fecha extremo el cese de las hostilidades, la del día del telegrafista.

El delegado bolchevique acopió en conjunto el proyecto polaco sobre la celebración de la paz.

Se anuncia que ha partido para el Sur de Rusia el Gral. francés Weygand, para hacerse cargo del comando supremo de las tropas del General Wrangel.

El tratado de paz firmó Bússnia y Finlandia, con acuerdo de ambos países en la conferencia de Dorpat.

El comisario bolchevique Krassinskii, escribió una extensa carta a Lloyd George, exponiendo las necesidades urgentes de Rusia y pidiéndole la rápida celebración de un acuerdo comercial.

La prensa francesa comenta favorablemente el armisticio ruso-polaco y afirma que las negociaciones darán pronto resultado la celebración de la paz.

Cabe Agresivo.—Vuelven a producirse nuevas vuetinas por motivo de perros. Al parecer las disposiciones municipales solo dieron resultados por un tiempo.

Muchos industriales en la imposibilidad de afrontar las obligaciones financieras se ven obligados a cerrar sus fábricas.

El estado del alcaldé de Cork no ha tenido variación.

Telegramas de Roma, informan de que a pesar del acuerdo firmado entre patrones y obreros, gran número de fábricas están todavía en poder de los lituanos.

En este, relatiéndose el señorito que Tomásón traía suelta mente había derribado, intentó de nuevo acometer a mi amigo; y cuando Tomásón se dispuso a hacerle frente para tirarle más lejos que la vez primera, entonó el víto de su hermano, y éste lo mató.

Perdió su vida el hijo de un político que el año pasado se acogió a su casa, y que el año anterior se presentó a su puerta con un arma de fuego.

Tomásón arrojó a detener a uno de los lituanos, y sin duda, porque el tal hizo resistencia, cogió Tomásón por la cintura y, bamboleándose, derribándole sobre el banco de la gradería.

—¡Por dónde desaparecieron los señores! Oficinas eran? —Dijo Tomásón, que con su voz de aristocracia, que solía tener la costumbre de subir al parque un poco desaliado, esto es, escondiendo el claque y sustituyéndose los abrigos para ocultar así con él su fatiga, y así, un poco repujado a su elegancia, premióse molestar a las mujeres.

Dijeron que el uno era hijo de la condesa de Herrenvey y nieto de la condesa de Herrenvey y nieto del vizconde de San Roberto y que el otro era hijo de un político que muy repudió y empinó, rotundamente.

Conocíale en el parque por ser cosa frecuente que los tales fueran allí a mortificar a aquella vez habían hallado y escandaloso ridículo.

Puedes aún cayeron en mayor grado de ridículo, Tomásón fue desafiado por su adversario... ¡Ja! ¡ja! ¡ja! ¡ja!

Realizar otro acto y hacer que de éste y del anterior se hiciera una acta que habrían de hacer pública si el adversario y sus padres faltaban a lo en su conveniencia...

—¿Qué hicieron?

Realizar otra acto y hacer que de éste y del anterior se hiciera una acta que habrían de hacer pública si el adversario y sus padres faltaban a lo en su conveniencia...

—Creen ustedes que faltaron? No; y seguramente no faltaron para quedarnos para siempre castigados por la burla más escandalosa que el mundo.

Acta.—Don Tal y don Cuál este don Cuál era el señorito al que yo había golpeado, —página de don Zafra nombrado del adversario de Tomásón, —clarabla charlaba Tomásón, y yo, muerto, metido en mi orquesta, dirigida por el inolvidable maestro Skodow, ejecutó con pitillería y delicadeza, júbilos gracia y ajustada precisión, la obertura de la inintachable música de El Barbero, y fue muy aplaudida.

—Tirarlo allá abajo! —decía uno.

—Vaya unas fuerzas! —exclamaba.

—Ese hombre es un Sansón! El espectáculo era a la vez terrible y grotesco. Yo, bien seguro de mí mismo, tenía en alto a aquel hombre como si hubiera visto una plancha de hierro y tenía una plancha de hierro y pura vanagloria de gimnasia, y se puso muy contento. Se asomó a la barandilla, y sirviéndose de unos "pequeños gemelos" para recorrer con la vista todo el teatro, que ofrecía una maravilla de belleza, y una mucha belleza.

—No hay tal conjura, tiene voz fuerte, Nuestra paisana tiene voz fuerte, mucha sangre rojana y contemplándola,

y nos obligaron a firmar la presente acta, declarando en ella que jamás, ni en gesto, ni en acto, ni en palabra, ofendremos ni a don Tomás ni a don Gustavo, pues éstos, con sus fuertes puños, nos han amenazado y reconocemos ser nosotros unos babiecas, débiles y cobardes como mujeruelas e indignos de vivir entre cristianos y hombres serios. (Aquí las firmas.)

Já, já! ¡Qué satisfacción la de ser fuertes de cuerpo y de alma!

J. Zahonero.

## COMERCIO

### TABLADA

#### SITUACION DEL MERCADO

De la entrada habida en el día de ayer al mercado de ganado en pie y que estuvo compuesta por 2211 reses solo retiraronse sin vender 63.

Los negocios volvieron a realizar corrientemente y dentro de precios firmes y favorables.

Por 18 novillos especiales los que pesaron 130 kilos pagó la Compañía Swift de Montevideo 173 milésimos.

Por bueyes, obtuvo hasta 150 milésimos.

Por unas vacas machorras especiales pagó el Abasto hasta 160 milésimos y por terneros 165 milésimos.

Cerró el mercado corriente y ofreciendo convenientes tendencias para las transacciones de hoy.

Como lotes especiales anotamos los siguientes:

De Soriano: De E. Barragan, 18 novillos cruzas con peso de 530 kilos a 172 milésimos, \$ 91.16 y 38 novillos cruzas con peso de 481 kilos a 168 milésimos, \$ 80.80.

De Minas: De C. Ferrés, 60 novillos cruzas con peso de 490 kilos a 168 milésimos, \$ 82.32.

De Florida: De J. Aguiñaga, 27 novillos cruzas con peso de 497 kilos a 168 milésimos, \$ 83.49.

De Soriano: De T. Turienzo, 3213 vvi 525 km o-ielR, ja 30 novillos cruzas con peso de 504 kilos a 150 milésimos \$ 79.72.

De Soriano: De C. Bianchi, 39 novillos cruzas con peso de 542 kilos a 17 centésimos \$ 92.14.

De Soriano: de S. Bianchi: 34 novillos cruzas con peso de 508 kilos a 165 milésimos \$ 80.82.

De Soriano: De J. Esquivel, 13 novillos cruzas con peso de 580 kilos a 165 milésimos \$ 95.70

De Florida: De D. Dutra, 18 novillos cruzas con peso de 522 kilos a 162 milésimos \$ 84.56.

De Cerro Largo: De Dos Santos Hnos, 24 novillos cruzas con peso de 545 kilos a 158 milésimos \$ 71.73.

De Minas: De Ararte y Rubio, 104 novillos cruzas con peso de 464 kilos a 16 centésimos \$ 74.82.

Damos a continuación el detalle de los precios cotizados en el dia habiendo figurado como compradores los siguientes:

COMPANIA SWIFT DE MONTEVIDEO

Novillos — 158, 162, 165, 168, 170, 172, 173.

FRIGORIFICO ARTIGAS

Bueyes — 110, 114, 122, 124, y 150.

Novillos — 122, 140, 150, 154, 155 y 160.

Terneros — 95, 118, 123, 130, 140, 150 y 165.

Terneros — 95, 118, 123, 130, 140, 150 y 165.

Las entradas del dia tuvieron el siguiente reparto:

FABRICA DE FERRES

Bueyes — 123, 138, 140, 142,

Novillos — 125, 130 y 145.

ABASTO

Bueyes — 108, 17, 125, 128, 135, 137, 140 y 147.

Novillos — 120, 124, 130, 135, 137, 141, 142, 143, 144, 146, 148, 150, 152.

Vacas — 99, 110, 115, 120, 124, 125, 128, 130, 140, 142, 143, 145, 146, 160.

Compradores Reses

Abasto . . . . . 864

Erigorífico Artigas . . . . . 601

Fábrica de Ferres . . . . . 115

Fábrica de Rapallini . . . . . 16

Interior . . . . . 98

Servicio particular . . . . . 2

Retiradas sin vender . . . . . 63

Total 2211

La entrada de hoy la componen 65 vagones de ganado vacuno.

Arbiza y Cerviño Sande.

FRUTOS DE BARRACA Y CEREALES

CUEROS VACUNOS SECOS

Los reducidos negocios que se efectúan son en lotes de matadero superior, pelo de invierno y libre de garrapata, los que se venden entre pesos 5.70 y \$ 5.80. En becerritos y tonatos se llega a \$ 5.80.

Cueros Vacunos Salados — Mercado paralizado debido a la falta de interés.

plaza sigue muy en calma y los precios nominales.

Pielles Lanares — También para estas pieles la plaza sigue muy encalmada y los precios nominales.

Cueros de potros — Se cotizan, siendo sanos a \$ 4.60 y mal desechos a \$ 2.30.

Cerda — Plaza firme, mezcla buena obtenida \$ 5.10.

Pluma — Sin cambio, se coloca a \$ 4.50.

Trigo — Llegaron 287 bolsas por Estación Central y 65 id por Bella Vista.

En lo que va del año tenemos un total de 872.261 bolsas.

La mayoría de los lotes ofrecidos de trigo de calidad superior se han colocado a \$ 11 y el para fideos hasta \$ 10.30.

Queda la plaza sin ofrecer cambio.

Maíz — Anotamos 87 bolsas por vía Central y 62 id por id. Bella Vista.

Desde el primero de enero quizás aciende lo recibido por todas las vias a 555.821 bolsas.

Debido a las mayores ofertas de artículo, este grano quedó

cambiado; si tu madre lo notaba también alegrándose de ello, ¿cómo puedes suponer que ese cambio pasase inadvertido para la señorita de Coatlanguay?

— Severino, necesito saber lo que piensa Lena... Si la he agraviado, querido..., es decir, debo desagraviarla. Te ruego que hables con los tíos de Lena; seguramente el Cura y, mejor aún, su hermana, conocerán por confidencias de la sobrina, la verdad de lo ocurrido.

— Me parece inútil insistir. Si la señorita de Coatlanguay se niega a verte es porque te declara desligado de todo compromiso. Y opino que el desenlace resulta el que más podrías apetecer.

Leandro exhaló leve suspiro de satisfacción.

— Pero ¿qué le digo al señor de Coatlanguay? ¿Qué le contaré Lena? ¿Converdrá que yo le escriba? Severino, te lo suplico, ave a Boulogne.

El señor de Salles se encogió de hombros, oprimió el botón de un timbre y pidió al criado que le llevase el gabán.

— Mira — exclamó — por tratarse de ti, primo, hago una excepción. Abrezae intervenir en asuntos de boda, sea para concertarlas o para deshacerlas.

— El mismo? ¿Lo crees de buena fe? El mismo, cuando confiesas que Lena te parecía una desconocida?

— ¡Pero no se lo ha demostrado!

— Considera posible engañar a un corazón enamorado. Si, yo te note-

num 781 y 831 metros por 17

metros.

S 600.917 — Terreno Camino Larrañaga, 105 metros.

S 3.000 — Casa en La Batería, ciudad de la Colonia, 30 metros por 17 metros.

S 2.800 — Casa en la Aldea, con frente a la calle Las Heras, 221 metros.

GENERAL LUNA 1237

TELÉFONO: LAS DOS COMPAÑIAS

GRAN CASA BARRIOS

MUEBLES

Carpintería y construcciones

EN GENERAL

URUGUAY Número 1639

Calle MINAS Número 100

Teléfonos: LAS DOS COMPAÑIAS

MONTEVIDEO

EXQUINA A VÁZQUEZ

18 de Julio, 1503

PROFESIONALES

SE VENDE O SE ALQUILA

Un hermoso y bien situado solar con

15 metros de frente a la Carretera a

Colón, próximo a Sayago. — Ocurris

Mercedes 047.

JUAN N. QUAGLIOTTI. — Médico

cirujano. — Médico del Hospital

Maciel. — Consultorio: Uruguay

1256, de 1 a 3 p. m. — Casa particu-

lar: Bartolomé Mitre 1370.

LEONEL AGUIRRE Y HOMERO

MARTINEZ ALBIN. — Ciudad-

la 1387.

HECTOR E. TOSAR ESTADES. —

Abogado. — Treinta y Tres 1460.

EDUARDO TERRA AROCENA. —

Ingeniero y Agrimensor. — 25 de

Mayo 254. — Proyectos de obras en

general. — Mensuras, Divisiones y

Nivelaciones.

DOCTOR ALFREDO CANZANI. —

Médico cirujano. — Consultas de

1 a 2 y 30 todos los días hábiles me-

nos los jueves. — Ada, G. San Martín 2738. — Teléfono Uruguay 575

(Aguada).

LUIS ARRANTE VICTORIA. —

Arquitecto y agrimensor. — Proyec-

tos, dirección y construcción de

obras, peritajes, tasaciones y mensu-

ras. — Avenida 18 de Julio 1698

(entretesu). — Teléfono La Uruguaya 2204, (Cordón).

MIGUEL PEREA. — Abogado.

Estudio: Calle Mercedes 941.

MARIO ARTAGAVEYTIA. — Médi-

cina-cirujano general. — Consulta de

1.30 a 3.30 p. m. — Teléfono: La Uruguaya 2337 (Central). Calle 25

de Mayo 689.

JOSE I. MULLIN. — Abogado. Estu-

dio: Andes 1360. — Domicilio: Av.

Sarmiento 84. — Pocitos.

CONRADO GONZALEZ BARBOT.

Escríbano público. — Misiones

1388. — Teléfono La Uruguaya 1260

(Central).

IGNACIO BERGARA. — Escríbano

público. — Calle Misiones 1495 en

trece de Mayo y Cerro. — Domicilio

número 1160.